

限播神剧:别从一个极端走到另一个极端

□本报观察员 伍里川

一段时间以来,以“手撕鬼子”“全裸女向红军战士敬礼”“被轮奸后射杀群魔”为关键词的抗日神剧在横扫无数电视频道的同时,也几乎到了人神共愤的地步。

央视在《新闻1+1》节目中批评抗日剧粗制滥造,“比着看谁俗、争着看谁二”。这样的语调无疑使抗日神剧感受到凛冽寒风。南京名嘴老吴也在16日晚南京电视台十八频道《听我韶韶》中怒批:明明是记载我们中华民族一场深痛的灾难,但是你现在上电视看,简直发现像在打游戏一样的,整个是在谈情说爱整个是胡说八道。

而最致命的还不是各种骂名,而是“禁播令”——15日传出消息,新组建的国家新闻出版广电总局关于规范卫视黄金档电视剧播出的通知将下发,所有抗日剧都需重新审查,抗日传奇剧、戏说剧等将禁止播出。

原来神剧虽然“神”,但是命也很卑微的,要它死就不能活。

据说有欢呼出现:“大量清洗抗

战剧对于观众来说的确是‘喜闻’”。这种情绪可以理解,看不惯神剧的人自然不希望神剧“神气”。

但是这样的“喜闻”显然不是每个人都能接受的。5月16日《长江日报》发表该报评论员杨于泽文章《限播抗日剧何“喜闻”之有》,直言不讳地进行反驳。

文章认为:近日国务院要求转变政府职能,取消大量审批权,激发社会创造力。其实,审查影视创作与播出的权力也是审批权之一,而且发改委的项目审批权只关乎钱,影视创作与播出审查权却不仅关系到投资,而且事关精神创造。剧本获通过,拍出来却可能被毙;发行被准许,有朝一日却不排除被禁播。

文章提出:对电视节目的监管是必要的,但关键是由谁来管、如何管、标准是什么,应当有法可依,而不能“发个文件口称敕”。观众一批评,有司就要下禁令,这不过是混淆行政管理与文艺批评的界限,结果就是压抑“社会创造力”。我们要求有法可依,就是用一种人人知晓的标准代替事后的禁令,这种要求完全合情合理。

很多人一说起神剧就“怒发冲冠”,但是不是人们就都乐于见到通过重新审查来决定它们的命运呢?未必!

理性想来,有两点需要厘清:一是,神剧不代表所有抗日剧,包括抗日传奇剧。神剧惹的祸,就得全部的抗日剧来承担责任?恐怕这说不过去吧?二是,观众不喜欢神剧,不代表就喜欢“重新审查”,不代表就希望灭了抗日剧。

“我不喜欢你”和“我希望干掉你”,这是两回事。“如果民间一有对文艺的批评之声,禁令马上随之,从理论上讲,文艺和文化就死掉了,而且会死光。”杨于泽说。

人们希望电视剧创作能严谨、理性,“多拍点像《亮剑》那样的作品”,但也应对伸得过长的行政之手保持警惕。在行政审批改革受到高层重视的当下,对文艺作品过度审查,不符合改革逻辑。

即使要进行淘汰,也应该是市场淘汰,而不是“行政淘汰”。这样的声音在网络此起彼伏。荆楚网一篇题为《限播抗日神剧难解制度痼疾》的评论说:与其限播来回应公

众对抗日剧的吐槽,倒不如仔细想想,公众最想要的究竟是什么。

不难想象,一旦重新审查,那些本就受到质疑的抗日剧还能顺利播出吗?恐怕多数都将很难过关。这将出现一个问题:花费了不菲投资款拍出来的剧目,一旦通不过审查,就意味着成为废品一堆。而此时,已经播出过一段时间的剧目突然消失在人间,谁来解决观众的观赏需要——千万不要以为神剧没人看,把观众看了一半的电视剧踢走,这是不是侵犯了这些观众的权益呢?

更大的问题是,抗日剧如果没有了,拿什么来填补空白?网友称这样一来只会制造新古怪剧种。如果是这样,那将是新的悲剧。难道还要一禁再禁?

神剧的出现有很多原因,从根本上说拍出神剧是一个极端。如果用重新审查的办法“处分”它们,那就犯了从一个极端走到另一个极端的错误。

当然,人们注意到,多家卫视表示还没有接到“限播”通知。真相如何,有关部门该正式给个说法。

刊视界

Magazine

2013年第14期《南方人物周刊》



【青年李克强】有一年,李克强到凤阳县城参加知青代表大会,原定要发言,并提前将发言稿写好交到了大会组织部门。大会当天,纪鸿冠陪李克强到会,在油印室,李克强发现自己的发言稿被改了,“增加了他父亲曾任凤阳县县长的内容。一百多张稿子是要分发给参会人员的,他一张张全把这些内容涂黑掉,弄得满手油墨。”大会负责人看到责问他,他反问:“你有什么权力改我的发言稿?”

一周贴吧

人民网强国社区
bbs.people.com.cn

千元罚款
能否终结“到此一游”

【标签】在长春市公园内乱涂“到此一游”的行为以后可能面临最高千元罚款。对于“罚款一千”的处罚办法和力度,是否能够真正起到遏制“到此一游”的作用?

【跟帖】

ID妞妞麻吉:不会终结,至少可以遏制。

ID敬事而行:高额罚款对遏制这一陋习当然能起到较大作用,在还没有把握提升游客素质的当前,这也不失为一有效对策。

ID白露未已:真正地从思想上纠正这种不良之风,罚款不是目的,但不罚款又不能引起重视。

ID218.84.186:不能一罚了之,给每个人建文明档案,在所在地文明网上公布其姓名等信息,还要责令其恢复原状,对有些人宽容就是纵容。



»话画

公务接待没有标准或有标准不科学、不统一等情况,留下了“上有政策、下有对策”的空间。随着“反对浪费”呼声渐高,作为当年公务接待的一条标准,“四菜一汤”屡屡被基层干部群众所提及。然而,由于缺乏刚性细则和可操作性,“四菜一汤”逐渐出现标准走样现象,并未对遏制公款大吃大喝起到应有效果。

新华社发 朱慧卿 作

一周语文

Weekly Language

(5.12-5.18) 黄集伟专栏

羊肉串里也没有羊肉啊?

1 羊肉串里也没有羊肉啊?

语出一则神帖:问:“为什么老婆饼里没有老婆……我被欺骗了,好想一口吃出个老婆。”回复1:“红烧牛肉面里何曾有过牛肉!!”回复2:“羊肉串里也没有羊肉啊?”

2 秒沉

网络熟语,指所发布帖子快速沉底,犹言瞬间不见,转眼就没,如同未发生。至于“秒沉”原因,或因网站或贴吧人气爆棚,同一时间段留言发帖人数巨大,或因所发内容乏善可陈……此词可延展至更多领域使用,如那些永无结局的新闻既是烂尾新闻,也是秒沉新闻;那些永无真相的故事既是无果故事,也是秒沉故事。

3 自主高坠

来自网友太黑推荐,语出有关新闻报道,为近期出现的众多新成语之一。网友作业本收纳整理此类令人无助崩溃新词组、新短语、新成语,如“自主性坠亡、保护性拆除、

休假日治疗、合约式宰客、过渡性改革、礼节性受贿、政策性提价、钓鱼式执法、临时性员工……”果真无助,崩溃。

4 是个小二跑上来问要不要加水

语出学者魏武挥专栏文章,原题《移动阅读与阅读》。文章挑剔移动阅读与传统阅读的区隔与差异,认为传统阅读属性倾向于个人反省,而移动阅读则倾向于集体分享,是两种完全不同的行为。一位行内人则认为,起点的电子书非常像听评书,章节之处,伏有大量的让你要看下一回的所谓“钩子”……两位大侠正在酒馆里聊天,聊到深处,突然楼梯上传来一阵脚步声,却不知是谁。这个作为某章结束,十分吊人胃口。下一章开始,原来是个小二,跑上来问要不要加水?

5 双输群体

语出媒体人米亚时论。针对艺谋超生新闻,米亚说,“与张艺谋们

相对照的是,一群人按照从小的教育,努力奋斗,考上重点大学、留在一线城市、买了房、生了孩子,最后还是会发现,人生的底牌被悄悄写上了‘Loser’。具体在计划生育上,当你的父母遵守了规则,让你成为了独生子女。等到了30岁,你发现两个独生子女赡养四个老人的局面让人崩溃。而那些失独家庭,将成为社会体系和个体生活的双输群体。”

6 艺谋超生

本周新成语,系由近期各种有关张艺谋传闻凝结而成……看着张导被各种未经证实的八卦言之凿凿,想着他即将面世的新片,觉得它再怎么好看,也终将缺乏现实戏剧的残酷之美。

7 走过的路过的有枣没枣请打一竿子

语出作家庄雅婷微博:“深夜温馨提醒:臣妾今日14:00在王府井新华书店奉旨……走过的路过的有枣没枣请打一竿子。”

2013年第18期《新世纪》周刊



【宁高宁打造食物链】在国企领导人这个群体中,55岁的宁高宁有所不同:大多数央企领导人出身基层一步步干上来,宁高宁不是,大学时代就读经济系,又是改革开放后第一批MBA,在美国匹兹堡大学获工商管理硕士学位;宁高宁不打官腔,回答问题直接;更重要的是,宁高宁一直在做一件被普遍认为做不到的事情:在国企中践行职业经理人文化。“所有制不能100%决定所有问题。”身在国企,宁高宁如是说,更重要的是公司治理结构和经理人制度。

第395期《新周刊》



【无耻祸国】你作弊、拼爹、买粉丝貌似侥幸过关,但躲不过病肉、毒姜、地沟油;你插队、欺诈、秀下限貌似无事,但你躲不过贪污、腐败、不作为。若个体精于闪躲迎合,集体将成为人渣,“他人即地狱”。这一定不是我们要的结果。中国经济在上行,若没有底线伦理,弱肉强食的原始社会丛林法则会使每个人都成为牺牲品;举国在做中国梦,若没有耻感及知耻的勇气,梦会遗失、破碎。